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Створено навчально-наукову лабораторію 
дослідження проблем правового 

статусу внутрішньо переміщених осіб 
та забезпечення гендерної рівності

Російська агресія в Донецькій та Луганській областях, анек-
сія Криму призвели до найбільшого переселення в Україні. 
Станом на 22 травня 2017 р. Міністерством соціальної політики 
України взято на облік 1 584 439 переселенців або 1 276 674 сім’ї 
з Донбасу і Криму. Дніпро – адміністративний центр Дніпропе-
тровської області, розташоване за 230 км від лінії розмежування 
непідконтрольних уряду територій, таке географічне положення 
робить його не тільки транзитним пунктом для внутрішньо 
переміщених осіб, а й одним з основних міст-реципієнтів пере-
селенців. Серед політичних, економічних, соціальних проблем 
адаптації внутрішньо переміщених осіб до нових умов життя 
загострюється проблема гарантування їх недискримінації, в тому 
числі гендерної.

Одним із напрямів реагування на збройний конфлікт є за-
безпечення потреб громадян відносно гарантування недискри-
мінації внутрішньо переміщених осіб в різних сферах суспіль-
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ного життя, а також попередження насильства щодо жінок 
і домашнього насильства.

У зв’язку з цим Науково-дослідним інститутом державного 
будівництва та місцевого самоврядування Національної акаде-
мії правових наук України спільно з Дніпропетровським дер-
жавним університетом внутрішніх справ створено Навчально-
наукову лабораторію дослідження проблем правового статусу 
внутрішньо переміщених осіб та забезпечення гендерної рівно-
сті. Основним завданням Лабораторії є проведення наукових 
досліджень проблем реалізації політики у сфері захисту прав 
і свобод людини і громадянина, прав внутрішньо переміщених 
осіб та забезпечення гендерної рівності. Завідувачем лабораторії 
призначено доктора юридичних наук, професора, Заслуженого 
юриста України Ларису Романівну Наливайко. До складу Лабо-
раторії увійшли науковці і практичні фахівці, які вивчають різні 
аспекти забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб та 
забезпечення гендерної рівності.

Лабораторією проводяться дослідження проблем правового 
статусу внутрішньо переміщених осіб та забезпечення гендерної 
рівності на монографічному рівні; триває підготовка доктор-
ських та кандидатських дисертацій. Крім того, з зазначеної 
проблематики співробітники Лабораторії готують фахові науко-
ві статті та здійснюють підготовку студентів юридичного фа-
культету до конкурсів наукових робіт.

Усі напрями діяльності Лабораторії здійснюються за науко-
во-методичної підтримки Науково-дослідного інституту дер-
жавного будівництва та місцевого самоврядування Національної 
академії правових наук України та організаційного, матеріально-
технічного і кадрового забезпечення Дніпропетровського дер-
жавного університету внутрішніх справ.

З моменту створення Навчально-науковою лабораторією 
дослідження проблем правового статусу внутрішньо переміще-
них осіб та забезпечення гендерної рівності організовано та 
проведено низку науково-практичних заходів, серед них:

– форум на тему «Досвід реалізації гендерних програм у міс-
цевих та регіональних програмах» у рамках проекту «Підвищення 
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видимості жінок та боротьба з гендерними стереотипами у на-
ціональній та місцевій політиці України». В межах форуму була 
обговорена регіональна гендерна політика та напрями її удо-
сконалення (м. Дніпро, Дніпропетровська обласна державна 
адміністрація);

– форум на тему «Насильство в сім’ї як соціальна проблема», 
в якому взяли участь Всеукраїнська громадська організація 
«Асоціація Українських Правників», Головне територіальне 
управління юстиції в Дніпропетровській області, Управління 
Пенітенціарної служби України в Дніпропетровській області, 
Департамент соціального захисту населення Дніпро ОДА, 
Управління гуманітарної та соціальної політики, культури і осві-
ти, ФН ООН, ГО «Ла-Страда Україна». Форум був присвячений 
питанням запобігання домашньому насильству, його наслідкам 
та проблемам правового і соціального реагування (м. Дніпро, 
Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ);

– «круглий стіл» на тему «Україна на шляху до Євроінтеграції: 
гендерний аспект». Модератор заходу – Радник голови Комітету 
Верховної Ради України з питань Євроінтеграції Вірджинія 
Дронова. На круглому столі обговорювали гендерні проблеми, 
які перешкоджають процесу євроінтеграції та шляхи їх вирішен-
ня (м. Дніпро, Дніпропетровський державний університет вну-
трішніх справ);

– панельна дискусія на тему «Право жінки на гідну працю», 
проведена з метою обговорення сучасних проблем працевла-
штування жінок ВПО, дискримінації жінок на ринку праці, 
запропоновані шляхи їх вирішення (м. Дніпро, Дніпропетров-
ська обласна державна адміністрація);

– «круглий стіл» на тему «Сучасні психологічні технології 
управління стресом». Під час заходу обговорювалися питання 
регуляції стресу в діяльності фахівців, які працюють з жертвами 
сімейного насилля, воїнами АТО, внутрішньо переміщеними 
особами. Модератор заходу – психолог, провідний психотера-
певт відділення психологічної реабілітації військового госпіталю 
м. Ірпінь Олег Блінов (м. Дніпро, Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ);
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– «круглий стіл» для молодих учених на тему «Суспільства, 
особистості, епохи: психоісторичні студії», під час якого були за-
пропоновані підходи до подолання суспільних стереотипів щодо 
ролі жінки в соціумі (м. Дніпро, Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ);

– «круглий стіл» на тему «Гендерна рівність та гендерна не-
дискримінація в освітній сфері: сучасні проблеми та шляхи їх 
вирішення». «Круглий стіл» проводився в рамках Всеукраїн-
ського фестивалю науки – загальнодержавного проекту з по-
пуляризації науки в суспільстві, засновником якого є Націо-
нальна академія наук України. Метою проведення «круглого 
столу» стала актуалізація проблем боротьби з гендерно обумов-
леною дискримінацією в освітній сфері, підготовка високо-
кваліфікованих, творчо мислячих молодих фахівців-юристів, 
здатних протидіяти дискримінації у всіх сферах суспільного 
життя (19 травня 2017 р., м. Дніпро).

Співробітниками Лабораторії та співорганізаторами про-
ведено Міжнародний студентський саміт на тему «Перспективи 
збереження і розвитку демократичних тенденцій функціонуван-
ня держави в умовах загострення глобалізаційних викликів». 
Саміт проводився за участю провідних вітчизняних та зарубіж-
них науковців, політиків, юристів-практиків, представників 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 
громадських об’єднань, здобувачів вищої освіти та ін.

На Саміті з проектами виступили здобувачі вищої освіти 
ВНЗ України, США, Польщі, Румунії. Майстер-класи для учас-
ників проводили професори з університетів США. Пошукові та 
інноваційні за своїм характером проекти мали наукове й прак-
тичне значення, містили положення щодо удосконалення чин-
ного законодавства з урахуванням позитивного зарубіжного 
досвіду, були спрямовані на вирішення проблем у галузі юрис-
пруденції, філософії права, соціології права, політології, науки 
державного управління. Серед тематики: національна безпека 
як фундаментальна складова життєво важливих інтересів люди-
ни, суспільства та держави; гендерна рівність: історія станов-
лення, міжнародні стандарти, проблеми реалізації в Україні та 
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світі; права, свободи та законні інтереси внутрішньо переміще-
них осіб в Україні та інших державах світу: питання механізму 
реалізації та ін. (м. Дніпро, Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ, 20–21 квітня 2017 р.).

Окремо варто відзначити проведену співробітниками Лабо-
раторії науково-практичну конференцію на тему «Сучасні ви-
клики, які стоять перед Україною та НАТО». В її межах розгля-
дались питання громадської підтримки вступу в НАТО, проб-
леми гарантування гендерної рівності в процесі реалізації 
політики НАТО, перспективи вирішення проблем внутрішньо 
переміщених осіб. Науково-практична конференція проведена 
за участю провідних вітчизняних науковців, представників 
НАТО, політиків, суддів, юристів-практиків, представників 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 
представників органів державної безпеки, громадських 
об’єднань, здобувачів вищої освіти та ін. (м. Дніпро, Дніпропе-
тровський державний університет внутрішніх справ).

Співробітники Лабораторії беруть участь у всебічному вдо-
сконаленні механізму практичного забезпечення прав внутріш-
ньо переміщених осіб та осіб, які постраждали від проявів ген-
дерної нерівності.

Проведено масштабну роботу спільно з Координаційною 
радою з питань сімейної та гендерної політики, запобігання на-
сильства в сім’ї, протидії торгівлі людьми при Дніпропетров-
ській обласній державній адміністрації з метою підготовки Ме-
тодичних рекомендацій щодо забезпечення захисту та надання 
(правової) допомоги особам, які постраждали від насильства за 
ознаками статі (гендерно-обумовленого насильства).

Співробітники Лабораторії стали членами робочої групи 
щодо розробки Методичних рекомендацій для патрульної по-
ліції щодо попередження домашнього та гендерно-обумовле-
ного насильства (Лабораторія, Гендерний Фонд народонасе-
лення ООН, Патрульна поліція Дніпропетровської області, 
Ювенальна поліція Дніпропетровської області) під керівни-
цтвом Каспера Піка – Представника Фонду народонаселення 
ООН в Україні.
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Розпочато масштабну роботу в рамках виконання Націо-
нального плану та рекомендацій Ради Безпеки ООН спільно 
з Громадськими організаціями «Гендерний клуб Дніпро», «Про-
мінь», «Жінки Плюс», «Ла-Страда», Фондом народонаселення 
ООН. Її метою є розроблення тематичних програм та соціальної 
реклами для розміщення у засобах масової інформації, в тому 
числі демонстрація відеороликів соціальної реклами на місцевих 
та регіональних телеканалах, щодо гендерних аспектів запобі-
гання та врегулювання конфліктів.

Співробітники Лабораторії постійно беруть участь у роз-
ширених засіданнях Координаційної ради з питань сімейної, 
гендерної політики, попередження насильства в сім’ї, протидії 
торгівлі людьми при Дніпропетровській обласній державній 
адміністрації; у засіданнях Міжвідомчої робочої групи з питань 
попередження насильства за ознакою статі при Координацій-
ній раді з питань сімейної та гендерної політики, запобігання 
насильства в сім’ї, протидії торгівлі людьми при Дніпропетров-
ській обласній державній адміністрації; у заходах Програми 
розвитку сімейної та гендерної політики у Дніпропетровській 
області на 2012–2021 роки, а також реалізації Стратегії розвитку 
гендерної і сімейної політики у Дніпропетровському регіоні.

Одним із напрямів діяльності Лабораторії є участь у прове-
денні експертиз (в тому числі і гендерних) нормативно-правових 
актів Дніпропетровської обласної державної адміністрації та 
Дніпропетровської міської ради.

Співробітники Лабораторії були запрошеними як екс-
перти до участі в науково-практичних заходах та тренінгах, 
зокрема:

– семінарі на тему «Гендерно-обумовлене насильство: що 
потрібно знати організаціям, які працюють з ВПО та громадами 
у Дніпропетровській області», який організовано Проектом 
Ради Європи «Посилення захисту прав людини внутрішньо-
переміщених осіб в Україні» та Представництвом Фонду На-
родонаселення ООН з метою зміцнення міжвідомчої взаємодії 
у питаннях профілактики та протидії гендерному насильству, 
налагодженню взаємодії у питаннях профілактики та протидії 
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гендерному насильству, налагодження допомоги внутрішньо 
переміщеним особам (м. Дніпро);

– Всеукраїнському форумі на тему «Рівні права – великі 
можливості», організованому за ініціативи жіночих громадських 
організацій. Основними питаннями, які обговорювались, були 
проблеми гендерної нерівності та шляхи їх подолання. Мета да-
ного форуму – консолідація зусиль органів влади, громадськості 
та представників бізнесу з метою побудови системи стратегічно-
го розвитку сімейної та гендерної політики (м. Дніпро);

– семінарі на тему «Міжвідомче реагування на гендерно-
обумовлене насильство у контексті надання допомоги постраж-
далим від конфлікту на Сході України: посилення потенціалу 
цільової робочої/експертної групи щодо розробки методичних 
рекомендацій “Правовий захист постраждалих від ГОН” для 
Дніпропетровської області». Організатор заходу – Фонд народо-
населення ООН в Україні (м. Київ);

– «круглому столі» на тему «Зміцнення міжвідомчого реагу-
вання на гендерно-обумовлене насильство в Україні», організо-
ваного Фондом Народонаселення ООН в Україні (м. Київ);

– «круглому столі» на тему «Як стати блогером» у рамках 
Проекту «Забезпечення і захист прав внутрішньо переміще-
них жінок», організованому ГО «Громадська палата України». 
«Круглий стіл» проводився з метою навчити жінок ВПО ком-
петентно і ефективно наголошувати на власних проблемах 
і потребах (м. Дніпро, Дніпропетровська обласна державна 
адміністрація);

– установчому тренінгу «Курс політичного лідерства», під 
час якого обговорювалися актуальні проблеми правового за-
безпечення досягнення гендерної рівності в Україні, основні 
державні стратегії гендерної політики і т. д. Завідувач Лабора-
торії доктор юридичних наук, професор Л. Р. Наливайко про-
вела лекцію на тему «Гендерні проблеми політичної активнос-
ті жінки в сучасній Україні». Модератор тренінгу – Лілія Ана-
толіївна Гіренко, начальник управління з питань гуманітарної 
соціально-культурної сфери та освіти (м. Дніпро, Дніпропе-
тровська обласна державна адміністрація).
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Лабораторія організовує і проводить правопросвітницькі, 
інформаційно-консультативні заходи та тренінги для дітей, 
жінок, педагогів і соціальних працівників.

Зокрема були проведені: семінар для школярів на тему 
«Великі права маленьких дітей» (м. Дніпро, Дніпропетров-
ський державний університет внутрішніх справ); відкрита 
лекція Марії Берлінської «Жінка та війна» для студентів та 
слухачів ВНЗ (м. Дніпро, Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ); патріотична акція «Оберіг для 
захисника» для дітей Дніпропетровщини (м. Дніпро); семі-
нар-практикум на тему «Права людини і громадянина Укра-
їни в умовах сьогодення» для 120 вчителів правознавства 
Дніпропетровської області (м. Дніпро); семінар-тренінг із 
циклу «Соціально-психологічна характеристика осіб, які за-
знають насильства в сім’ї та особливості психологічної допо-
моги при домашньому насильстві» для соцпрацівників  
(м. Дніпро, Дніпропетровський державний університет вну-
трішніх справ).

Лабораторією спільно з Гендерним інформаційно-консуль-
таційним центром, Громадською організацією «Гендерний клуб 
Дніпро», Управлінням патрульної поліції м. Дніпро організова-
ні щотижневі навчальні заняття «Самозахист для дівчат та жі-
нок» (м. Дніпро).

Лабораторією організовано надання первинної безоплатної 
правової допомоги внутрішньо переміщеним особам та особам, 
які постраждали від гендерної дискримінації та сімейного на-
силля. Спільно Центрами надання безоплатної вторинної право-
вої допомоги м. Дніпро та Дніпропетровської області проведено 
обговорення співпраці щодо теоретичних і практичних питань 
надання безоплатної правової допомоги внутрішньо переміще-
ним особам та особам, які постраждали від проявів гендерної 
дискримінації та сімейного насилля.

Співробітники Лабораторії взяли участь у фотовиставці 
«Діти у війні», присвяченій дітям у прифронтових територіях 
України (Бельгія, Брюссель, Штаб-квартира НАТО).
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У подальшому планується проведення масштабної роботи 
з метою надання теоретичних на практичних пропозицій щодо 
вирішення проблем у сфері захисту прав і свобод людини і гро-
мадянина, прав внутрішньо переміщених осіб та осіб, які по-
страждали від проявів гендерної нерівності.




